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АНОТАЦІЯ 

 
 

Смачило В.В. Теоретико-методологічні засади управління кадровим 

потенціалом транспортних підприємств. – Кваліфікаційна наукова праця на 

правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 08.00.04 ‒ економіка та управління підприємствами (за видами 

економічної діяльності); (051 - Економіка). ‒ Харківський національний 

університет будівництва та архітктури Міністерство освіти і науки України, 

Харків, 2021. - Український державний університет залізничного транспорту 

Міністерство освіти і науки України, Харків, 2021. 

Мета дисертаційної роботи полягає у розробленні теоретико- 

методологічних, концептуальних засад і методико-прикладних положень з 

управління кадровим потенціалом транспортних підприємств на основі 

реалізації концепцій взаємної соціальної відповідальності та синергії в 

контексті забезпечення сталого розвитку. 

Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку 

використаних джерел і додатків. 

У першому розділі «Кадровий потенціал як соціально-економічна 

категорія» розглянуто питання щодо дефініції категорій, які визначають роль 

людини в соціально-економічних процесах; виконано рівнево-ієрархічне 

розмежування соціально-економічної категорії «кадровий потенціал», а 

також представлено квінтесенцію та понятійно-семантичний аналіз 

соціально-економічної категорії «кадровий потенціал підприємства» та 

«кадровий потенціал працівника». 

Визначено критичні точки розбіжностей щодо розуміння категорії 

«кадровий потенціал підприємства» (КПП) в сучасній науковій думці: 

кваліфікаційно-правові, сутнісного навантаження та цільового спрямування. 

Відповідно до кожної розбіжності сформовано авторське бачення: 1) високий 

рівень кваліфікації та належність до штату працівників, які відповідають 
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вимогам посади; 2) наявна сукупність здібностей і можливостей кадрів 

підприємства, що мають кількісні та якісні характеристики; 3) досягнення 

сталого розвитку, який є найбільш містким поняттям, що не прив’язане ні до 

горизонтів здійснення, ні до часткових форм прояву, забезпечує врахування 

інтересів як співробітників, так і підприємства (гармонізація). 

Осмислення різноманітних підходів до визначення сутності соціально- 

економічної категорії «кадровий потенціал підприємства» дозволило 

удосконалити теоретичний базис дослідження через уточнення сутності 

понять «кадровий потенціал підприємства» та «кадровий потенціал працівника» 

на підставі їх розгляду як відкритої соціально-економічної системи, які, на 

відміну від існуючих, характеризуються сукупністю здібностей і можливостей 

носіїв потенціалу (для підприємства) та сукупністю власних здібностей і 

можливостей (для працівника), що мають кількісні та якісні характеристики, 

необхідні підприємству задля сталого розвитку. Це дозволило розширити 

теоретичний базис дослідження та поглибити наукові знання про природу 

кадрових потенціалів. 

Вивчення сутнісного навантаження категорій, що досліджуються, вимагає 

обґрунтування характеристик КПП. У сучасній економічній думці прийнято 

розмежовувати кількісні та якісні характеристики КПП при тому, що однакова 

величина (рівень) КПП може забезпечуватися як більшою чисельністю за 

низьких якісних характеристик, так і меншою чисельністю, але з більш 

високими якісними характеристиками. 

Автором запропоновано поєднання бінарного та SMART-підходів у 

єдину процедуру формування масиву характеристик КПП, яка відображає чіткі 

критерії якісних і кількісних характеристик, що дозволяє із загальної їх 

множини відібрати такі, які б відповідали поставленим умовам і мали 

однозначне трактування сутнісного навантаження. У результаті відібрано 25 

кількісно-якісних характеристик кадрового потенціалу, які в подальшому 

доцільно поєднати в компоненти та визначити показник або групу показників, 

що будуть використані для оцінювання рівня КПП. 
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Доведено наявність взаємозв’язку між цілями сталого розвитку і 

стратегіями розвитку України, регіону, м. Харкова і транспортної галузі та 

встановлено, що питання формування та розвитку кадрового потенціалу, та, 

відповідно, й управління ним, є першочерговим завданням на всіх рівнях ієрархії 

соціально-економічної системи, що актуалізує його для транспортних 

підприємств та вимагає врахування в стратегіях на рівні підприємства. 

Врахування соціальної відповідальності під час управління кадровим 

потенціалом на транспортних підприємствах є необхідною умовою сталого 

розвитку. Під соціальною відповідальністю пропонується розуміти 

відповідальність людини, групи людей або суб’єктів господарювання за свої 

вчинки та дії, відповідно до моральних, етичних та нормативних принципів 

суспільства. Таке розуміння соціальної відповідальності дозволяє стверджувати, 

що вона повинна охоплювати всі рівні як підприємства, так і групи людей, які 

виражають його кадровий потенціал під час управлінських дій. 

У другому розділі «Теоретико-методологічні аспекти управління 

кадровим потенціалом підприємств» визначено теоретико-методичний 

інструментарій управління кадровим потенціалом, досліджено концепцію 

синергії соціально-економічних систем взагалі та в управлінні кадровим 

потенціалом зокрема; розроблено механізм управління кадровим 

потенціалом підприємства. 

Процес управління КПП на основі функціонально-процесного підходу 

дозволяє врахувати не лише функціональне наповнення, але й послідовність 

процесу та взаємозв’язки між окремими етапами. Базисні умови формування 

системи управління КПП, що відрізняють авторське представлення від 

існуючих, полягають у такому: триєдиність потенціалу як поєднання 

минулого, теперішнього та майбутнього; наявність/відсутність трудових 

взаємовідносин із носіями кадрового потенціалу; майбутній, теперішній та 

минулий КПП, яким здійснюється управління. 

Обґрунтовано теоретико-методичні засади структуризації системи 

управління кадровим потенціалом підприємства, що, на відміну від 
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існуючих, базуються на визначенні змісту елементів системи за стадіями 

офіційних трудових відносин носіїв кадрового потенціалу з роботодавцями з 

врахуванням різних за часом реалізації видів кадрового потенціалу, що 

спрямовано на забезпечення ефективності управлінських процесів; 

Розширено класифікацію методів управління кадровим потенціалом 

підприємства на основі ієрархічно-фасетного підходу, яка, на відміну від 

існуючих, доповнена класифікаційними ознаками «Категорія поколінь» (X-, 

Y-, Z-покоління) та «Прояв потенціалу» (out-управління й in-управління), що 

відрізняється більшою гнучкістю і дозволяє враховувати стадію, на якій 

здійснюється процес управління та особистісні характеристики носія 

кадрового потенціалу під час прийняття управлінських рішень; 

Сформовано механізм управління кадровим потенціалом підприємства, 

що побудований на концептуальних засадах синергії взаємодії кадрового 

потенціалу підприємства в цілому та потенціалів його окремих працівників 

та який є складним динамічним процесом, який передбачає формування 

управлінських впливів зі зміни або підтримки відповідних видів кадрових 

потенціалів та дає змогу визначити ефективність управління, ідентифікувати 

наявність синергії, раціональність й оптимальність синергічної взаємодії. 

Доповнено теоретичні положення синергічного управління кадровим 

потенціалом підприємства, які, на відміну від існуючих, враховують 

наявність двох типів синергічних ефектів, що виникають під час управління 

кадровим потенціалом, і двох джерел синергічного ефекту – кадрової й 

управлінської синергії. Це дозволило визначити синергічний ефект як певний 

додатковий результат, що виникає внаслідок управлінського впливу на 

взаємодіючу сукупність окремих кадрових потенціалів працівників 

підприємства з метою їх скоординованої дії задля забезпечення взаємного 

сталого розвитку. 

У третьому розділі «Теоретико-методичний інструментарій оцінювання 

кадрового потенціалу підприємства» визначено теоретико-методичні засади 

структуризації кадрового потенціалу, виконано аналіз методичного 
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інструментарію оцінювання кадрового потенціалу, розроблено методику 

оцінювання кадрового потенціалу підприємства. 

Вважаємо, що поєднання показників в певні складові є доцільним, 

оскільки сприяє їх упорядкуванню та комплексному визначенню слабких або 

сильних сторін КПП, які потребують додаткових управлінських дій на основі 

їх чисельного визначення. Крім того, з метою оцінювання можна 

використовувати інтегральні показники, які зводяться в загальне числове 

вираження величини кадрового потенціалу певним методом згортання, і це 

зручніше робити через складові та показники, які входять до цих компонент. 

Усього було відібрано сім компонент (професійно-кваліфікаційний 

потенціал, освітній потенціал, психофізіологічний потенціал, соціально- 

гуманістичний потенціал, культурно-моральний потенціал, інноваційний 

потенціал, економіко-мотиваційний потенціал), за якими об’єднано кількісні 

та якісні характеристики кадрового потенціалу. 

Запропоновано дворівневу систему оціночних показників кадрового 

потенціалу підприємства та окремого працівника, у якій, на відміну від 

існуючих, уніфіковані різновекторні кількісні та якісні показники. Її 

використання дозволить здійснювати ефективне управління кадровим 

потенціалом та сприятиме своєчасному впровадженню комплексу 

коригувальних заходів стратегічного розвитку підприємства. 

Розроблено науково-методичний підхід до оцінювання кадрового 

потенціалу підприємства, який враховує дуальність соціально-економічної 

системи (складається з систем більш низького рівня та належить до системи 

більш високого рівня) та базується на оцінці сукупності окремих кадрових 

потенціалів працівників та підприємства загалом, що передбачає виконання 

чотирьох етапів: підготовчого, відбіркового, аналітичного та контрольного. 

Запропоновано під час оцінювання перевіряти розрахункові фактичні 

величини на: наявність синергії, яка виникає під час взаємодії окремих 

потенціалів; відповідність цільовому значенню, яке встановлено 

керівництвом; відповідність еталонному значенню, яке обумовлено 
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експертами або має математично обґрунтований характер; напрям 

динамічних змін величин кадрового потенціалу. Це дозволило розробити 

стратегічно-орієнтовані напрями розвитку підприємства та реалізувати 

оптимальний сценарій їх впровадження. 

Розроблено методичний підхід до оцінювання ефективності управління 

кадровим потенціалом підприємства, який, на відміну від існуючих, враховує 

три рівні ефективності управління в розрізі сукупності показників та груп 

оцінюваних рівнів кадрового потенціалу (керівник, фахівець, робітник), що 

дозволяє врахувати інтереси як керівної системи, так і керованої з метою 

оптимізації процесу управління за його етапами. 

У четвертому розділі «Сучасний стан та тенденції управління кадровим 

потенціалом транспортних підприємств» охарактеризовано підприємства 

транспортної галузі України, проаналізовано тренди та фактори впливу на 

кадровий потенціал транспортних підприємств, виконано оцінювання рівня 

кадрового потенціалу та ефективності управління ним. 

Як і на будь-яку соціально-економічну систему, на КПТП здійснюють 

вплив різноманітні внутрішні та зовнішні детермінанти та екстерналії, що й 

характеризують його стан. Сучасні трансформації, викликані різнорівневими 

трендами певних чинників, специфікою загальноекономічною та галузевою, 

спричиняють як зміну систем управління, так і характеристики носіїв 

кадрового потенціалу. 

Розроблено архітектоніку трансформації кадрового потенціалу 

транспортного підприємства, яка, на відміну від існуючих, враховує 

тенденції впливу внутрішніх і зовнішніх факторів, різнорівневих трендів і 

особливостей функціонування транспортної галузі на процес управління 

кадровим потенціалом транспортного підприємства, що дозволило визначити 

напрями зміни кількісних та якісних характеристик кадрового потенціалу та 

сприяло вибору найбільш дієвого управлінського інструментарію; 

До найбільш значущих глобальних трендів впливу на управління 

КПТП визначено: зміну демографічної ситуації, що вплине на зростання 
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чисельності людей, їх вік; зміну питомої ваги поколінь Х, Y та Z в загальній 

чисельності зайнятих в бік збільшення частки покоління Y та Z, що 

обумовлює поведінкові особливості працівників та, відповідно, управління 

ними; геополітичні трансформації, які посилять міграційні процеси, що 

позначатиметься на національних ринках праці; технологічний прогрес, який 

змінить саму сутність праці, зробить її гнучкою, доступною з будь-яких 

місць планети, переведе у віртуальний режим та обумовить зникнення старих 

і появу нових професій, посилить процеси роботизації та автоматизації праці, 

замінивши людину на машину; підвищення гнучкості та адаптивності самих 

управлінських процесів. 

Результати проведених досліджень свідчать про розбалансування 

національної та галузевої трудових екосистем та управління економічними 

процесами в «ручному» режимі; скорочення чисельності зайнятих у сфері 

транспорту поєднується із зростаючою кількістю вакансій. 

Указані тренди обумовлюють стиль управління та організацію 

трудового процесу на підприємствах, формують нові вимоги до 

компетентностей працівників (якісної складової кадрового потенціалу) та 

призводять до вивільнення значної чисельності працюючих, що, в свою 

чергу, вимагає їх працевлаштування, соціального забезпечення, 

перенавчання, адаптації. 

У п’ятому розділі «Стратегічне управління кадровим потенціалом 

транспортних підприємств» розроблено стратегічний інструментарій 

управління кадровим потенціалом транспортних підприємств, запропоновано 

напрямки підвищення ефективності управління ним та сформовано 

концепцію соціально відповідального управління кадровим потенціалом 

транспортних підприємств. 

Розроблено концептуальні положення соціально відповідального 

управління кадровим потенціалом транспортних підприємств на засадах 

забезпечення логічної взаємодії типових структурних складових (мети, 

завдань, суб’єкта, об’єкта, принципів, підходів, функцій управління, методик 
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та ін.), у яких системотворчою ознакою є імплементація соціальної 

відповідальності управління кадровим потенціалом транспортного 

підприємства в загальний управлінський процес, що в сукупності сприятиме 

розробці ефективних підходів і методів управління кадровим потенціалом та 

забезпеченню сталого розвитку підприємства. 

Обґрунтовано теоретичні положення формування стратегій управління 

кадровим потенціалом підприємства, в основу яких покладено поєднання 

базово-орієнтованих параметрів ефективності управління та умов 

виникнення синергії взаємодії кадрових потенціалів підприємства і 

працівників, що є підставою для визначення чотирьох типів стратегій 

(удосконалюючі human improving, management-improving та 

management&human improving; підтримувальна supporting). Це дозволило 

забезпечити ефективність управління підприємством і його кадровим 

потенціалом у стратегічній перспективі. 

Побудовано систему стратегій управління кадровим потенціалом 

підприємства, вибір яких, на відміну від існуючих, базується на комплексі 

критеріїв ефективності синергічної взаємодії різних рівнів кадрового 

потенціалу. Система стратегій структурована за стадіями офіційних трудових 

відносин носіїв кадрового потенціалу з роботодавцем та спрямована на 

формування регуляторів зменшення або усунення негативного впливу 

дестабілізуючих факторів внутрішнього та зовнішнього середовища 

діяльності підприємств, що дозволить отримати соціально-економічний 

ефект від реалізації стратегічного управління кадровим потенціалом 

підприємства. 

Побудовано модель соціально відповідального управління кадровим 

потенціалом підприємства, яка, на відміну від існуючих, розглядається як 

сукупність взаємозв’язаних аналітично-планової, організаційно-мотиваційної 

та контрольної функцій, а також інформаційного та структурно- 

функціонального забезпечення, що створюють основу для збалансованого 

формування та використання кадрового потенціалу підприємства. 
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ANNOTATION 

 
 

Smachylo V.V. Theoretical and methodological principles of personnel 

potential management of transport enterprises. – Qualifying scientific work on the 

rights of the manuscript. 

Dissertation for the degree of Doctor of Economics in specialty 08.00.04 – 

economics and enterprise management (by types of economic activity) (051 – 

Economics). – Kharkiv National University of Civil Engineering and Architecture 

Ministry of Education and Science of Ukraine, Kharkiv, 2021. – Ukrainian State 

University of Railway Transport of the Ministry of Education and Science of 

Ukraine, Kharkiv, 2021. 

The purpose of the dissertation is to develop theoretical and methodological, 

conceptual principles and methodological and applied provisions for the 

management of human resources of transport enterprises based on the 

implementation of the concepts of mutual social responsibility and synergy in the 

context of sustainable development. 

The dissertation consists of an introduction, five chapters, conclusions, a list 

of sources and appendices. 

The first section "Human Resources as a socio-economic category" 

addresses the definition of categories that determine the role of man in socio- 

economic processes; the level-hierarchical delimitation of the socio-economic 

category "human resources" is performed, and the quintessence and conceptual and 
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semantic analysis of the socio-economic category "human resources of the 

enterprise" and "human resources of the employee" are presented. 

Critical points of disagreement on the understanding of the category of 

"human resources of the enterprise" (PPC) in modern scientific thought: 

qualification and legal, substantive workload and target direction. According to 

each discrepancy the author's vision is formed: 1) high level of qualification and 

belonging to the staff of employees who meet the requirements of the position; 2) 

the available set of abilities and capabilities of the personnel of the enterprise,  

which have quantitative and qualitative characteristics; 3) the achievement of 

sustainable development, which is the most capacious concept, which is not tied to 

the horizons of implementation or to partial forms of manifestation, ensures that 

the interests of both employees and the company (harmonization) are taken into 

account. 

Understanding the various approaches to defining the essence of the socio- 

economic category "human resources of the enterprise" has improved the 

theoretical basis of the study by clarifying the essence of the concepts of "human 

resources of the enterprise" and "human resources" based on their consideration as 

an open socio-economic system. from the existing ones, are characterized by a set 

of abilities and capabilities of potential carriers (for the enterprise) and a set of own 

abilities and capabilities (for the employee), which have quantitative and 

qualitative characteristics necessary for the enterprise for sustainable development. 

This allowed to expand the theoretical basis of the study and deepen scientific 

knowledge about the nature of human resources. 

The study of the essential load of the categories under study requires a 

justification of the characteristics of the checkpoint. In modern economic thought, 

it is customary to distinguish between quantitative and qualitative characteristics of 

the checkpoint, although the same value (level) of the checkpoint can be provided 

as a larger number with low quality characteristics, and a smaller number, but with 

higher quality characteristics. 

The author proposes a combination of binary and SMART-approaches in a 
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single procedure for forming an array of PPC characteristics, which reflects clear 

criteria of qualitative and quantitative characteristics, which allows to select from 

their total set those that would meet the conditions and have a clear interpretation 

of the essential load. As a result, 25 quantitative and qualitative characteristics of 

human resources were selected, which in the future should be combined into 

components and determine the indicator or group of indicators that will be used to 

assess the level of PPC. 

The relationship between the goals of sustainable development and 

development strategies of Ukraine, the region, Kharkiv and the transport sector is 

proved and it is established that the issues of formation and development of human 

resources, and, accordingly, its management, is a priority at all levels of the social 

hierarchy. economic system, which actualizes it for transport companies and 

requires consideration in strategies at the enterprise level. 

Taking into account social responsibility when managing human resources at 

transport enterprises is a necessary condition for sustainable development. It is 

proposed to understand social responsibility as the responsibility of a person, group 

of people or business entities for their actions and deeds, in accordance with the 

moral, ethical and normative principles of society. This understanding of social 

responsibility suggests that it should cover all levels of both enterprises and groups 

of people who express its human potential during management actions. 

The second section "Theoretical and methodological aspects of human 

resource management of enterprises" identifies theoretical and methodological 

tools for human resource management, explores the concept of synergy of socio- 

economic systems in general and human resource management in particular; the 

mechanism of management of personnel potential of the enterprise is developed. 

The process of PPC management based on the functional-process approach 

allows to take into account not only the functional content, but also the sequence of 

the process and the relationship between the individual stages. The basic 

conditions for the formation of the checkpoint management system, which 

distinguish the author's representation from the existing ones, are as follows: the 
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trinity of potential as a combination of past, present and future; presence / absence 

of labor relationsKeywords: personnel potential, personnel potential management, 

personnel potential management strategies, personnel potential management 

system, personnel potential management methods, personnel potential 

management mechanism, socially responsible personnel potential management, 

personnel potential management model, synergistic personnel potential 

management, transport, road transport, transport enterprises. 
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ВСТУП 

 

 

 
Актуальність дослідження. Стрімкі трансформаційні процеси, якими 

охоплені всі сфери соціально-економічного життя України в аспекті 

глобалізаційних та євроінтеграційних викликів, вимагають перегляду та 

оновлення багатьох управлінських парадигм, тобто побудови концептуально 

нових підходів до формування бізнес-процесів за всією ієрархією 

економічної системи. Визначним сучасним трендом є зростання ролі людини 

в бізнес-середовищі, що надає соціального забарвлення зазвичай виключно 

економічним явищам та процесам. Формування доданої вартості базується на 

нематеріальних детермінантах, генеруючи значні прибутки лише за рахунок 

людського фактору, точніше, прояву його інтелектуальної складової. Окрім 

того, проводиться оцінка впливу людського фактору на всіх стадіях 

економічного циклу з метою нівелювання його негативного впливу на 

навколишнє середовище, формуються нові цінності на основі толерантності 

та відповідальності, що забезпечує сталий розвиток суб’єктів 

господарювання. 

Транспортна галузь займає важливе місце в економіці України, що 

визначається не лише прямим економічним впливом на ВВП (частка у 

валовій доданій вартості становить близько 8%), ринок праці (6% загальної 

чисельності зайняті в сфері транспорту) та бізнес (6% всіх суб’єктів 

господарювання діють саме в цій сфері), але й опосередкованим, адже 

розвинена транспортна інфраструктура спричиняє мультиплікативний ефект 

у вигляді підвищення доступності інвесторів, туристів та власних громадян 

до будь-якої місцевості України. На важливості забезпечення збереження та 

розвитку професійного кадрового потенціалу в сфері транспорту наголошено 

в «Національній транспортній стратегії на період до 2030 року» 

(розпорядження КМУ № 430-р від 30.05.2018р.). Зазначене вимагає 

переосмислення теоретико-методологічних засад управління кадровим 
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потенціалом підприємств, що надало б поштовх до розвитку галузі 

транспорту та суміжних галузей в цілому. 

Управління в сфері праці є популярною областю дослідження, у якій 

слід відмітити велику кількість публікацій та ґрунтовних наукових 

досліджень. Серед фундаментальних дослідників у цій царині відзначимо 

Л.О. Українську,   О.А.   Грішнову,   Е.М.   Лібанову,    Л.В.    Шаульську, 

К.А. Андрющенко, роботи яких стали базисом вивчення тенденцій ринку 

праці, управління людським потенціалом та капіталом, а також їх 

інтелектуальною складовою. Теоретичною базою дослідження в сфері 

управління кадровим потенціалом, уособленням якого є кадри підприємства,  

стали праці вітчизняних   дослідників   Т.В.   Білорус,   В.М.   Гриньової, 

М.Є. Рогози, Л.Д. Гармідер, де висвітлювалися питання його формування, 

оцінювання, розвитку та, в цілому, управління в різноманітному контексті. 

Відомими вітчизняними дослідниками в області економіки транспорту є 

В.Л. Дикань, О.Г. Кірдіна, В.Г. Шинкаренко, О.Г. Дейнека, І.А. Дмітрієв, 

О.О. Євсєєва, О.І. Зоріна, І.Ю. Зайцева, О.В. Дикань, І.В. Чорнобровка, 

В.П. Третяк, напрацювання яких присвячені вивченню особливостей 

діяльності транспортного комплексу й окремих сфер функціонування 

підприємств в розрізі видів транспорту. 

Наукові дослідження в сфері праці, управління персоналом та його 

потенціалом з урахуванням специфіки транспорту відображені в науковому 

здобутку такої плеяди науковців, як Л.Л.   Калініченко,   В.В.   Дикань, 

В.В. Компанієць, О.М. Криворучко, Л.О.   Позднякова,   І.В. Токмакова, 

В.О. Овчиннікова, Н.Є. Каличева. 

Науковим підґрунтям дослідження синергії в економічній сфері слід 

вважати роботи зарубіжних науковців І. Ансофа, Г. Хакена, І. Пригожина, 

С. Кнола, М. Портера, П. Даума, П. Корнінга, А. Дамодорона, С. Чатерджі, де 

розглядалися питання визначення сутності синергії та синергічного ефекту,  

ідентифікації типів синергії та її чинників, впровадження й оцінювання 

синергії в різних соціально-економічних системах. 
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Не залишилося поза увагою  питання сутності, класифікації та 

оцінювання синергії й у вітчизняній науковій думці, де слід відзначити 

напрацювання таких авторів, як О.Г. Янковий, Л.Д. Водянка, І.В. Яскал, 

В.І. Скіцько, О.В. Чернецька, В.П. Решетило, О.В. Гошовська, А. Ліманський, 

Ж.В. Поплавська, Є.І. Ходаківська та І.Є. Януль, О.Г. Підвальна, О.В. Хитра, 

Л.С. Кухній. У працях указаних науковців розглядався синергетичний підхід 

та явище синергії в управлінні підприємствами, персоналом підприємства, 

стратегічному менеджменті з позицій інтеграції суб’єктів ринкових відносин. 

Віддаючи належне наявним дослідженням, слід відмітити відсутність 

комплексного підходу до управління кадровим потенціалом транспортних 

підприємств,  недостатнє  висвітлення  проблематики управління ним  з 

урахуванням принципів соціальної відповідальності, явища синергії та 

критеріїв ефективності. 

Враховуючи наукові здобутки та практичні результати, отримані 

науковцями, що працюють в цій сфері, постає необхідність у розробці 

теоретико-методологічних, концептуальних засад і методико-прикладних 

положень щодо управління кадровим потенціалом на транспортному 

підприємстві і урахуванням сучасних глобальних трендів у сфері праці, 

концепцій управління, що сприяло б сталому розвитку підприємств сфери 

транспорту та реалізації потенціалу їх працівників. 

Усі ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили 

предмет, об`єкт, основну мету і завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові 

результати і висновки дисертаційного дослідження є складовою частиною 

розробок Харківського національного університету будівництва та 

архітектури в межах науково-дослідної роботи кафедри економіки за темами: 

«Актуальні проблеми та напрями розвитку потенціалу соціально- 

економічних систем в умовах конкуренції» (номер державної реєстрації 

0115U001897), де автором розкрито принципи соціально відповідального 

управління та його механізм відносно кадрів підприємства; «Дорожня карта 
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розвитку кадрового потенціалу підприємств будівельної галузі» (номер 

державної реєстрації 0117U003864), де автором розкрито теоретико- 

методологічні аспекти оцінювання та управління кадровим потенціалом на 

підприємствах; «Ефективність сучасного бізнесу в умовах динамічного 

середовища» (номер державної реєстрації 0118U001939), де автором 

розкрито методичний підхід до ефективності управління кадровим 

потенціалом на підприємстві; «Проблеми адаптації соціально-економічних 

систем до екзогенних змін» (номер державної реєстрації 0118U001941), де 

автором розкрито сучасні тренди та трансформації в управлінні кадровим 

потенціалом за рівнями ієрархічного впливу сфери транспорту; 

«Забезпечення національної економічної безпеки в умовах геополітичних 

трансформацій» (номер державної реєстрації 0118U001942), де автором 

розкрито роль ефективного управління кадровим потенціалом на 

підприємствах в гарантуванні його економічної безпеки та визначено роль 

управління кадровим потенціалом у безпеці регіональної та національної 

соціально-економічних систем. 

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у 

розробленні теоретико-методологічних, концептуальних засад і методико- 

прикладних положень з управління кадровим потенціалом транспортних 

підприємств на основі реалізації концепцій взаємної соціальної 

відповідальності та синергії в контексті забезпечення сталого розвитку. 

Мета дисертаційного дослідження зумовила необхідність вирішення 

таких завдань: 

- розробити науково-методичний підхід до оцінювання кадрового 

потенціалу підприємств; 

- сформувати концепцію соціально відповідального управління 

кадровим потенціалом транспортних підприємств; 

- запропонувати механізм управління кадровим потенціалом 

підприємства з урахуванням концепції синергії та критеріїв ефективності; 

- сформувати теоретико-методологічні засади розроблення стратегій 
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управління кадровим потенціалом транспортних підприємств; 

- розвинути теоретичні положення щодо дефініції кадрового 

потенціалу підприємств та його ієрархічного застосування; 

- дослідити тренди та фактори впливу на кадровий потенціал 

транспортних підприємств; 

- розробити методичний підхід вибору стратегій управління кадровим 

потенціалом транспортного підприємства з урахуванням дуальності системи 

та концепції синергії; 

- сформувати систему оціночних показників кадрового потенціалу 

підприємства; 

- удосконалити методичний підхід до оцінювання ефективності 

управління кадровим потенціалом підприємства; 

- розробити модель соціально відповідального управління кадровим 

потенціалом транспортного підприємства; 

- структурувати систему управління кадровим потенціалом 

підприємства; 

- класифікувати методи управління кадровим потенціалом 

підприємства; 

- розширити теоретичні положення синергії як явища в соціально- 

економічних системах і синергічного управління кадровим потенціалом 

підприємства. 

Об’єкт дослідження – процес управління кадровим потенціалом 

транспортних підприємств в умовах динамічних змін зовнішнього та 

внутрішнього середовищ. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади, методичні 

підходи та прикладні положення управління кадровим потенціалом 

транспортних підприємств. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання 

означених завдань було використано ряд загальнонаукових і спеціальних 

методів дослідження: семантично-етимологічний аналіз – для визначення 
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сутнісного навантаження понять; монографічний – для узагальнення 

існуючого досвіду управління людиною в процесі праці; історичний – для 

дослідження еволюції ролі людини в управлінському процесі; абстрактно- 

логічний – для теоретичного узагальнення, формування висновків та 

рекомендацій; ієрархічно-фасеточний – для систематизації та класифікації 

типів синергії, методів управління кадровим потенціалом на підприємстві; 

методи аналізу та синтезу – для визначення складових кадрового 

потенціалу на підприємстві; системний підхід – для розгляду кадрового 

потенціалу підприємства як соціально-економічної системи; статистичного 

аналізу та графічний – для виявлення та візуалізації тенденцій ринку праці; 

процесний підхід – для розгляду управління як процесу; бінарний підхід – для 

обґрунтування складових, показників кадрового потенціалу на підприємстві 

та факторів впливу; ієрархій – для обґрунтування методів оцінювання рівня 

кадрового потенціалу підприємств; радару – для визначення рівня кадрового 

потенціалу підприємства та його працівників; експертний та розрахунково- 

аналітичний – для визначення оціночних показників кадрового потенціалу на 

підприємствах транспорту та для встановлення рівня синергії під час 

управління ним; SMART-підхід – для обґрунтування критеріїв відбору 

характеристик кадрового потенціалу на підприємстві; кореляційно- 

регресійного аналізу – для обґрунтування сили впливу факторів на рівень 

зайнятості в сфері транспорту та побудови моделі; експоненціального 

згладжування та мінімаксної нормалізації – для вирівнювання статистичних 

даних, що стали основою моделювання; статистичного групування – для 

визначення груп за оціночними шкалами; кластерного аналізу – для 

групування однорідної сукупності підприємств транспорту; матричний – для 

формування квадрантів матриць-стратегій управління кадровим потенціалом 

транспортних підприємств. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні 

акти України у сфері праці та діяльності транспорту, стратегічні документи 

розвитку підприємств транспорту, публікації вітчизняних і зарубіжних 
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науковців, монографічні дослідження фахівців з питань управління кадрами 

та кадровим потенціалом підприємств, дані офіційної статистики та звітність 

підприємств транспорту, ресурси мережі Інтернет. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці 

теоретико-методологічних, концептуальних засад і методичних положень 

управління кадровим потенціалом транспортних підприємств на основі 

реалізації концепцій взаємної соціальної відповідальності та синергії в 

контексті забезпечення сталого розвитку. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

уперше: 

- розроблено науково-методичний підхід до оцінювання кадрового 

потенціалу підприємства, який враховує дуальність соціально-економічної 

системи (складається з систем більш низького рівня та належить до системи 

більш високого рівня) та базується на оцінці сукупності окремих кадрових 

потенціалів працівників та підприємства загалом, що передбачає виконання  

чотирьох етапів: підготовчого, відбіркового, аналітичного та контрольного. 

Запропоновано під час оцінювання перевіряти розрахункові фактичні 

величини на: наявність синергії, яка виникає під час взаємодії окремих 

потенціалів; відповідність цільовому значенню, яке встановлено 

керівництвом; відповідність еталонному значенню, яке обумовлено 

експертами або має математично обґрунтований характер; напрям 

динамічних змін величин кадрового потенціалу. Це дозволило розробити 

стратегічно-орієнтовані напрями розвитку підприємства та реалізувати 

оптимальний сценарій їх впровадження; 

- розроблено концептуальні положення соціально відповідального 

управління кадровим потенціалом транспортних підприємств на засадах 

забезпечення логічної взаємодії типових структурних складових (мети, 

завдань, суб’єкта, об’єкта, принципів, підходів, функцій управління, методик 

та ін.), у яких системотворчою ознакою є імплементація соціальної 

відповідальності управління кадровим потенціалом транспортного 
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підприємства в загальний управлінський процес, що в сукупності сприятиме 

розробці ефективних підходів і методів управління кадровим потенціалом та 

забезпеченню сталого розвитку підприємства; 

- сформовано механізм управління кадровим потенціалом 

підприємства, що побудований на концептуальних засадах синергії взаємодії 

кадрового потенціалу підприємства в цілому та потенціалів його окремих 

працівників та який є складним динамічним процесом, який передбачає 

формування управлінських впливів зі зміни або підтримки відповідних видів 

кадрових потенціалів та дає змогу визначити ефективність управління, 

ідентифікувати наявність синергії, раціональність й оптимальність 

синергічної взаємодії; 

- обґрунтовано теоретичні положення формування стратегій управління 

кадровим потенціалом підприємства, в основу яких покладено поєднання 

базово-орієнтованих параметрів ефективності управління та умов 

виникнення синергії взаємодії кадрових потенціалів підприємства і 

працівників, що є підставою для визначення чотирьох типів стратегій 

(удосконалюючі human improving, management-improving та 

management&human improving; підтримувальна supporting). Це дозволило 

забезпечити ефективність управління підприємством і його кадровим 

потенціалом у стратегічній перспективі; 

удосконалено: 

- теоретичний базис дослідження через уточнення сутності понять 

«кадровий потенціал підприємства» та «кадровий потенціал працівника» на 

підставі їх розгляду як відкритої соціально-економічної системи, які, на 

відміну від існуючих, характеризуються сукупністю здібностей і 

можливостей носіїв потенціалу (для підприємства) та сукупністю власних 

здібностей і можливостей (для працівника), що мають кількісні та якісні 

характеристики, необхідні підприємству задля сталого розвитку. Це 

дозволило розширити теоретичний базис дослідження та поглибити наукові 

знання про природу кадрових потенціалів; 
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- архітектоніку трансформації кадрового потенціалу транспортного 

підприємства, яка, на відміну від існуючих, враховує тенденції впливу 

внутрішніх і зовнішніх факторів, різнорівневих трендів і особливостей 

функціонування транспортної галузі на процес управління кадровим 

потенціалом транспортного підприємства, що дозволило визначити напрями 

зміни кількісних та якісних характеристик кадрового потенціалу та сприяло 

вибору найбільш дієвого управлінського інструментарію; 

- систему стратегій управління кадровим потенціалом транспортного 

підприємства, вибір яких, на відміну від існуючих, базується на комплексі 

критеріїв ефективності синергічної взаємодії різних рівнів кадрового 

потенціалу. Система стратегій структурована за стадіями офіційних трудових 

відносин носіїв кадрового потенціалу з роботодавцем та спрямована на 

формування регуляторів зменшення або усунення негативного впливу 

дестабілізуючих факторів внутрішнього та зовнішнього середовищ 

діяльності підприємств, що дозволить отримати соціально-економічний 

ефект від реалізації стратегічного управління кадровим потенціалом 

підприємства; 

- дворівневу систему оціночних показників кадрового потенціалу 

підприємства та окремого працівника, у якій, на відміну від існуючих, 

уніфіковані різновекторні кількісні та якісні показники. Її використання 

дозволить здійснювати ефективне управління кадровим потенціалом та 

сприятиме своєчасному впровадженню комплексу коригувальних заходів 

стратегічного розвитку підприємства; 

- методичний підхід до оцінювання ефективності управління кадровим 

потенціалом підприємства, який, на відміну від існуючих, враховує три рівні 

ефективності управління в розрізі сукупності досліджуваних компонент і 

рівнів кадрового потенціалу (керівник, фахівець, робітник). Це дозволяє 

врахувати інтереси як керівної системи, так і керованої з метою оптимізації 

процесу управління за його етапами; 

- модель соціально відповідального управління кадровим потенціалом 
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транспортного підприємства, яка, на відміну від існуючих, розглядається як 

сукупність взаємозв’язаних аналітично-планової, організаційно-мотиваційної 

та контрольної функцій, а також інформаційного та структурно- 

функціонального забезпечення, що створюють основу для збалансованого 

формування та використання кадрового потенціалу підприємства; 

дістало подальшого розвитку: 

- теоретико-методичні засади структуризації системи управління 

кадровим потенціалом підприємства, що, на відміну від існуючих, базуються 

на визначенні змісту елементів системи за стадіями офіційних трудових 

відносин носіїв кадрового потенціалу з роботодавцями з врахуванням різних 

за часом реалізації видів кадрового потенціалу, що спрямовано на 

забезпечення ефективності управлінських процесів; 

- класифікація методів управління кадровим потенціалом підприємства 

на основі ієрархічно-фасетного підходу, яка, на відміну від існуючих, 

доповнена класифікаційними ознаками «Категорія поколінь» (X-, Y-, Z- 

покоління) та «Прояв потенціалу» (out-управління й in-управління), що 

відрізняється більшою гнучкістю і дозволяє враховувати стадію, на якій 

здійснюється процес управління та особистісні характеристики носія 

кадрового потенціалу під час прийняття управлінських рішень; 

- теоретичні положення синергічного управління кадровим 

потенціалом підприємства, які, на відміну від існуючих, враховують 

наявність двох типів синергічних ефектів, що виникають під час управління 

кадровим потенціалом, і двох джерел синергічного ефекту – кадрової й 

управлінської синергії. Це дозволило визначити синергічний ефект як певний 

додатковий результат, що виникає внаслідок управлінського впливу на 

взаємодіючу сукупність окремих кадрових потенціалів працівників 

підприємства з метою їх скоординованої дії задля забезпечення взаємного 

сталого розвитку. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані в дисертації методичні підходи, теоретичні висновки і 
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практичні рекомендації можуть бути використані в процесі управління 

кадровим потенціалом підприємств, дозволять підвищити ефективність 

управлінських рішень щодо розвитку кадрового потенціалу та реалізації 

процесу управління на підприємствах транспорту та в інших сферах 

економіки. 

Результати дисертаційного дослідження отримали практичне 

застосування. Зокрема, методика оцінювання кадрового потенціалу на 

підприємстві була   впроваджена   в   систему   менеджменту   ЕЦВРНГО 

ГПУ «Шебелинкагазвидобування» (акти впровадження №2 і №3 від 

15.01.2018р.); окремі положення методики оцінювання кадрового потенціалу 

на підприємствах було апробовано на даних ПрАТ «Трест Житлобуд-1» (акт 

впровадження №8 від 15.12.2017р.), ТОВ «САТП – 2001» (акт впровадження 

№18 від 04.04.2019р.) та ТОВ «Горавтотранс» (акт впровадження №83/249 

від 23.05.2019р.); положення щодо управління кадровим потенціалом з 

урахуванням синергії впроваджено в діяльності ПП «Аксікон» (акт 

впровадження №5/109 від 11.04.2019р.); методика оцінювання кадрового 

потенціалу та методичний інструментарій з урахуванням теорії поколінь було 

впроваджено у ПАТ «КАТП-2006» (акт впровадження №68-41 від 

27.05.2019р.), АТ «Восток» (акт впровадження №128-19 від 16.04.2019р.); 

модель управління кадровим потенціалом на засадах соціальної 

відповідальності керівництва та працівників підприємства апробовано у 

ТОВ «М.С.А.» (акт впровадження №8 від 09.04.2019р.); методичний підхід 

до вибору стратегій управління кадровим потенціалом підприємств за 

стадіями трудових відносин «працівник-роботодавець» розглянуто та 

рекомендовано до використання в діяльності Харківського обласного центру 

зайнятості (акт впровадження №251/19-А від 17.04.2019р.). 

Теоретичні положення синергічного управління кадровим потенціалом 

та соціально відповідального управління кадровим потенціалом на 

підприємствах     використано     в     діяльності     громадської     організації 

«Лабораторія креативних ідей» (акт впровадження №б/н від 17.06.2019р.) під 
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час проведення навчання та тренінгів. 

Теоретичні та практичні розробки, що представлені в дисертаційному 

досліджені використовувалися в освітньому процесі Харківського 

національного університету будівництва та архітектури під час викладання 

навчальних дисциплін «Економіка праці та соціально-трудові відносини», 

«Соціальна відповідальність», «Європейські практики стійкого розвитку 

кадрового потенціалу» та під час виконання випускних кваліфікаційних робіт 

магістрів, що підтверджується актом впровадження (акт впровадження 

№117/250 від 20.06.2019р.). 

Наукову розробку «Трудовий потенціал України: концепція та аналіз» 

відмічено в Аналітичній записці Міжнародної науково-практичної 

конференції «Україна – Болгарія – Європейський Союз: сучасний стан та 

перспективи» (24.09-01.10.2016р. м. Варна, Болгарія), що підтверджується 

актом впровадження результатів науково-дослідницької роботи (акт №137 

від 26.09.16р.). 

Здобувачу належать авторські свідоцтва на наукові розробки, які 

виконані ним особисто: «Механізм управління кадровим потенціалом на 

основі концепції синергії» (свідоцтво №79761 від 13.06.2018р.); «Методика 

оцінювання кадрового потенціалу на підприємстві» (свідоцтво №79919 від 

26.06.2018р.); «Концепція синергії в соціально-економічних системах» 

(свідоцтво № 88722 від 21.05.2019р.); «Обґрунтування методу оцінювання 

кадрового потенціалу на підприємстві» (свідоцтво №88721 від 21.05.2019р.) 

та у співавторстві: «Оцінка соціальної відповідальності будівельного 

підприємства» (автори: Смачило В.В., Баляба В.О. свідоцтво №69325 від 

22.12.2016р.); «Пріоритети та загрози трансформації зайнятості в Україні» 

(автори: Смачило В.В., Устіловська А.С. свідоцтво №80397 від 19.07.2018р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом 

самостійно виконаного наукового дослідження, у якій викладено авторський 

підхід щодо управління кадровим потенціалом транспортних підприємств. 

Усі наукові результати, пропозиції та висновки, викладені в 
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дисертаційній роботі, отримано автором особисто. Із наукових праць, 

опублікованих у співавторстві [3-5, 11, 12, 14, 15, 19, 22-26, 31, 33, 34, 43, 45- 

46, 51, 53-54, 57, 59, 60, 63 69, 74, 76], у дисертації використано тільки ті ідеї 

та положення, які є результатом особистої роботи, а особистий внесок 

зазначений у списку опублікованих праць. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дисертаційного дослідження протягом 2010-2019 років пройшли апробацію 

на 30 Міжнародних, в т.ч. 8 за кордоном, і 5 Всеукраїнських науково- 

практичних конференціях: Управління економічним потенціалом 

підприємства (Харків, 2010), Актуальні проблеми економічного і соціального 

розвитку регіону (Донецьк, 2011), Професійний менеджмент в сучасних 

умовах розвитку ринку (Харків, 2014), Naukowa mysl informacyjnej powieki – 

2014 (Przemysl, 2014), Менеджмент та маркетинг у складі сучасної 

економіки, науки, освіти, практики (Харків, 2016), Problems and Prospects of 

Territories’ Socio-Economic Development (Opole, 2016), Теорія та практика 

менеджменту (Луцьк, 2016), Пріоритети розвитку національної економіки в 

контексті євроінтеграційних та глобальних викликів (Харків, 2016), 

Міжнародні транспортні коридори та корпоративна логістика (Харків, 2016), 

Україна – Болгарія – Європейський Союз: сучасний стан та перспективи 

(Варна, 2016), Професійний менеджмент в сучасних умовах розвитку ринку 

(Харків, 2016), Актуальні проблеми управління соціально-економічними 

системами (Луцьк, 2016), Еconomy. Zarządzanie. Nauka wczoraj, dziś, jutro 

(Warszawa, 2016), Менеджмент та маркетинг у складі сучасної економіки, 

науки, освіти, практики (Харків, 2016), International Scientific and Practical 

Conference «STABICONsystems – 2017» (Суми, 2017), The Modern Trends in 

the Development of Business Social Responsibility (Lisbon, 2017), Міжнародна 

транспортна інфраструктура, індустріальні центри та корпоративна логістика 

(Харків, 2017), Современные технологии науки и образования: европейские 

аспекты (Херсон-Познань, 2017), Регіональна, галузева та суб'єктна 

економіка України на шляху до євроінтеграції (Харків, 2017), Актуальні 
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проблеми управління соціально-економічними системами (Луцьк, 2017), 

Сталий розвиток 2030: правова, економічна, соціальна, екологічна та 

політична складові (Будапешт, 2017), Європейський вектор модернізації 

економіки: креативність, прозорість та сталий розвиток (Харків, 2018), 

Актуальні проблеми економіки та управління в епоху глобальних викликів і 

загроз (Дніпро, 2018), Менеджмент та маркетинг у складі сучасної 

економіки, науки, освіти, практики (Харків, 2018), Інформаційні технології: 

наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я (Харків, 2018), Ефективність 

підприємства – інноваційні технології та економічні рішення (Харків, 2018), 

Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики (Одеса, 2018), 

Imperatives of civil society development in promoting national competitiveness 

(Batumi, 2018), Актуальні проблеми управління соціально-економічними 

системами (Луцьк, 2018), Розвиток соціальної інфраструктури регіонів в 

умовах євроінтеграції: економіко-правові аспекти (Харків, 2019), Напрями 

розвитку технологічних систем і логістики в АПВ (Харків, 2019), 

Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я (Харків, 

2019), Європейський вектор модернізації економіки: креативність, прозорість 

та сталий розвиток (Харків, 2019), Модернізація економіки: сучасні реалії,  

прогнозні сценарії та перспективи розвитку (Херсон, 2019), Міжнародна 

транспортна інфраструктура, індустріальні центри та корпоративна логістика 

(Харків, 2019). 

Публікації. Основні положення й висновки дисертаційної роботи 

викладено в 76 наукових працях, серед яких 1 одноосібна монографія, 1 

колективна монографія, 27 статей у наукових фахових виданнях (з них 27, що 

входять до наукометричних баз даних), 6 – в інших виданнях; 6 – авторських 

свідоцтв; 35 – матеріали і тези доповідей на науково-практичних 

конференціях. Загальний обсяг наукових праць становить 45,08 друк. арк., з 

них особисто автору належать 40,66 друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. 
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Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, загальних висновків, 

додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 

562 сторінок, у т. ч. основний текст займає 399 сторінок. Матеріали 

дисертації проілюстровано   83 рисунками, 72   таблицями   та   доповнено 

23 додатками. Список використаних джерел налічує 468 найменувань. 
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